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Wirtschaftlichkeitsuntersuchung des Flughafens Erfurt-Weimar

Der Flughafen Erfurt-Weimar steht immer wieder im Fokus teils radikaler politischer Gruppen und Parteien. 
Diese bezweifeln den Nutzen für das Land und die wirtschaftlichen Erfolge, für die der internationale Ver-
kehrsflughafen Erfurt-Weimar steht und fordern regelmäßig dessen Schließung.

Das Thüringer Ministerium für Digitales und Infrastruktur hat die Kleine Anfrage 8/134 vom 18. No-
vember 2024 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 9. Januar 2025 beantwortet:

1.	 Welche einzelnen Wirtschaftlichkeitsuntersuchungen bezüglich des Flughafens Erfurt-Weimar wurden 
in welchen Jahren von oder im Auftrag der Landesregierung durchgeführt?

Antwort:
Seitens der Thüringer Landesregierung wurden die „Marktanalyse für den Flughafen Erfurt-Weimar“ (End-
bericht Juni 2016) und die „Fortschreibung der Marktanalyse für den Flughafen Erfurt-Weimar“ (Endbe-
richt März 2020) beauftragt.

2.	 Welche Ergebnisse hinsichtlich der Wirtschaftlichkeit des Flughafens Erfurt-Weimar sind diesen zu ent-
nehmen?

Antwort:
Flughäfen zeichnen sich durch ihre volkswirtschaftliche Funktion aus und sind ein wichtiger regionaler 
Wirtschaftsfaktor sowohl durch ihre unmittelbare wirtschaftliche Tätigkeit aber auch über die daraus aus-
gelösten gesamt- und regionalwirtschaftlichen Effekte.

Mit dem Betrieb des Verkehrsflughafens Erfurt-Weimar sind erhebliche regionalwirtschafte Effekte ver-
bunden. Der Fortschreibung der Marktanalyse für den Flughafen Erfurt-Weimar zufolge waren 514 Er-
werbstätige direkt und 1.770 Erwerbstätige insgesamt mit dem Betrieb des Verkehrsflughafens verbunden. 

Die Bruttowertschöpfung betrug über 95 Millionen Euro. Die fiskalischen Effekte (Steuermehreinnah-
men) für den Freistaat Thüringen übersteigen die finanzielle Unterstützung der Flughafengesellschaft. 

Der Verkehrsflughafen Erfurt-Weimar erfüllt nicht nur in Krisenzeiten Lieferkettenfunktionen und ist Stand-
ort für Unternehmensansiedlungen. Er trägt insgesamt zu einer positiven Entwicklung der wirtschaftli-
chen Belange des Freistaats bei.

K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Kramer und Mühlmann (AfD)

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Digitales und Infrastruktur
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Endnote:

*	 https://www.flughafen-erfurt-weimar.de/unternehmen/ausschreibungen/geschaeftsbericht.html

3.	 Welche der Wirtschaftlichkeitsuntersuchungen bedürfen keiner vertraulichen Behandlung und können 
daher als Anhang zur Antwort auf diese Kleine Anfrage veröffentlicht werden (die entsprechenden Un-
tersuchungen beifügen)?

Antwort:
Die Grundprämissen der Fortschreibung der Marktanalyse für den Flughafen Erfurt-Weimar vom März 
2020 sind weiterhin zutreffend. Da das Gutachten im Jahr 2019/2020 erstellt wurde, beschreibt es nicht 
mehr die aktuelle Lage. Die jeweils aktuellen Jahresabschlüsse des Flughafens Erfurt GmbH können 
online* eingesehen werden.

Schütz 
Minister
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